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În ziua de 2 februarie a.c., la sediul Asociaţiei din Calea Victoriei nr. 118, Bucureşti, s-au desfăşurat 
lucrările Plenarei Consiliului AGIR, cu următoarea ordine de zi:

1. Dare de seamă a Biroului executiv al Consiliului AGIR privind activitatea desfăşurată pe anul 
2006 şi propuneri pentru 2007;

2. Raportul Biroului executiv al Consiliului AGIR privind activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 
2006 şi propunerea bugetului de venituri şi cheltuieli pe anul 2007;

3. Raportul Comisiei de cenzori privind activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2006;
4. Stabilirea cuantumurilor taxelor de înscriere şi ale cotizaţiilor pe 2007 ale membrilor AGIR;
5. Discuţii – Diverse.
La lucrările Plenarei au participat, pe lângă 

membrii Consiliului AGIR, următorii invitaţi: dr. 
ing. Ioan Ganea, directorul Editurii AGIR; prof. 
dr. ing. Adelaida Mateescu, decanul Colegiului 
de etică; ing. dipl. Apriliana Pascu, membru al 
Colegiului de etică; dr. ing. Marin Stancu, preşe-
dintele Comisiei de cenzori; Asociaţia Societatea 
Inginerilor de Petrol şi Gaze, membru colec-
tiv al AGIR – ing. dipl. Virgil Bratu; Asociaţia 
Profesională de Drumuri şi Poduri, membru colec-
tiv al AGIR – ing. dipl. Viorel Pan; SIEAR, mem-
bru colectiv al AGIR – ing. dipl. Sorin Cociorva; 
URTP, membru colectiv al AGIR – ing. dipl. 
Viorica Sarman; Institutul de Proiectări Căi Ferate, membru susţinător al AGIR – ing. dipl. Paul Tăune; 
IPTANA SA, membru susţinător al AGIR – director general dr. ing. Cornel Marţincu.

Din prezidiu au făcut parte domnul dr. ing. Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIR, doamna conf. dr. 
ing. Maria-Carmen Loghin, preşedinte al Filialei AGIR Iaşi, şi domnul prof. dr. ing. Gheorghe Manolea, 
preşedinte al Filialei AGIR Dolj.

(Continuare în pag. 4)

Participare merituoasă a INCDIE ICPE – CA 
la Salonul Internaţional de Invenţii 
EUREKA 2006
Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Inginerie 

Electrică, INCDIE ICPE-CA Bucureşti are o îndelungată tradiţie în 
brevetarea soluţiilor originale rezultate din programele de cercetare, 
participând totodată cu succes la saloanele naţionale şi internaţionale 
de invenţii de la Geneva, Bruxelles, Budapesta şi Zagreb.

Astfel, invenţia nr. 00977, cu titlul Procedeu de obţinere a 
contactelor electrice sinterizate din Ag-SnO2 cu microstructură 
optimizată, având ca autori pe dr. chim. Ştefania Gavriliu, ing. dipl. 

Magdalena Lungu, ing. dipl. Elena Enescu 
şi dr. ing. Mariana Lucaci, a obţinut me-
dalia de aur la Salonul Internaţional de 
Invenţii EUREKA – Bruxelles din 2006.

Invenţia se referă la obţinerea unor 
noi tipuri de contacte electrice sinterizate 
cu microstructură optimizată, din ameste-
curi de pulberi Ag-SnO2 dopate cu oxizi 
metalici din seria WO3, MoO3, Bi2O3 şi 
CuO. Amestecurile de pulberi oxidice au 
fost dispersate sub formă de suspensii 
prin ultrasonicizare şi stabilizare, după 
care s-a realizat sinteza in situ a argintului 

sub formă de pulbere microcristalină. Amestecul de pulberi rezultat, 
cu un grad avansat de dipersie şi uniformitate, a fost procesat prin 
tehnici specifi ce metalurgiei pulberilor sub formă de piese de contact. 
Acestea sunt folosite pentru echiparea unei game mari de aparate de 
comutaţie de joasă tensiune cu largă utilizare industrială.

(Continuare în pag. 3)
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PLENARA CONSILIULUI AGIR

Vodca dezbină UNIUNEA EUROPEANĂ
Tatăl meu, nea Petrică – aşa îl alintau apropiaţii – îşi făcea în fi eca-

re an ţuică din puţinele prune adunate din livada proprie. Avea un prieten 
epigramist, inginerul Constantin N. Mihăilescu (Mihăilescu CoNeMi), 
din Câmpina, care i-a oferit o plachetă cu epigra-
me originale, din care am reţinut una în temă, pe 
care o reproduc:

Unuia care nu cunoaşte gradele militare
Erarhia militară
Niciodată n-a ştiut.
Câte grade are ţuica,
Mult mai mult s-a priceput!
Nu vreau să spun că eu sunt cine ştie ce 

priceput, dar informaţia din BBC News cu pri-
vire la dezbaterile legislatorilor europeni pe 
tema defi niţiei privind diferitele tipuri de vod-
că m-a făcut să rup tăcerea.

(Continuare în pag. 8)
Drd. ing. Gh. Moraru

În calitatea sa de membru al Uniunii 
Europene, România trebuie să plătească o 
cotizaţie acestei Uniuni. În aceeaşi calita-
te, României i s-au rezervat sume impor-
tante nerambursabile, mult mai mari de-
cât cotizaţia, dar la care are acces numai 
în baza unor proiecte eligibile. În prezent, 
Guvernul României se străduie să adopte 
o strategie postaderare, ceea ce înseamnă 
că am fost prinşi nepregătiţi pentru a putea 
accesa aceste fonduri. Aceasta înseamnă 
că, dacă nu ne grăbim să elaborăm pro-
iecte eligibile, vom rata banii nerambur-
sabili rezervaţi de Uniunea Europeană 
pentru noi, cel puţin anul acesta.

În contextul aderării României la 
Uniunea Europeană, politica naţională 
de dezvoltare a României trebuie să se 
racordeze din ce în ce mai strâns cu poli-
ticile, obiectivele principale şi reglemen-
tările comunitare în domeniu, în vederea 
asigurării unei dezvoltări socio-economi-
ce de tip european şi a reducerii cât mai 
rapide a disparităţilor semnifi cative faţă 
de Uniunea Europeană.

În vederea implementării politicilor 
privind coeziunea economică şi socială, 
Uniunea Europeană a creat o serie de in-
strumente fi nanciare destinate reducerii 
disparităţilor dintre regiuni şi promovă-

rii dezvoltării economice prin dezvol-
tare durabilă, armonioasă şi echilibrată, 
creşterea ocupării forţei de muncă, pro-
tejarea mediului şi asigurarea egalităţii 
şanselor între bărbaţi şi femei. România, 
în calitatea ei de stat membru al Uniunii 
Europene, benefi ciază de sprijin fi nanciar 
substanţial prin intermediul instrumente-
lor structurale care, aşa cum sunt ele re-
glementate pentru perioada anilor 2007 
– 2013, presupun următoarele fonduri:

FONDURI STRUCTURALE ŞI DE 
COEZIUNE
Fondul European de Dezvoltare 

Regională (FEDER) susţine dezvoltarea 

economică durabilă la nivel regional şi 
local prin mobilizarea capacităţilor locale 
şi diversifi carea structurilor economice în 
domenii precum: cercetarea şi dezvolta-
rea tehnologică, inovare şi antreprenoriat, 
societatea informaţională, IMM-uri, pro-
tecţia mediului, turism, energie.

Fondul Social European (FSE) 
contribuie la sporirea adaptabilităţii for-
ţei de muncă şi a întreprinderilor, la creş-
terea accesului pe piaţa forţei de muncă, 
prevenirea şomajului, prelungirea vieţii 
active şi creşterea gradului de participare 

(Continuare în pag. 3)
Drd. ing. Gh. Moraru
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(Urmare din numărul trecut)
De-abia după Revoluţia Industrială 

au început să apară tehnologiile mecaniza-
te pentru producţia de masă şi cercetările 
privind relaţiile dintre compoziţia sticlei 
şi calităţile sale fi zice. Unul dintre părinţii 
sticlăriei moderne este considerat a fi  Otto 
Schott (1851 – 1935), care a folosit metode 
ştiinţifi ce pentru a studia efectele diferite-
lor elemente chimice asupra proprietăţilor 
optice şi termice ale sticlei. În domeniul 
sticlei, Schott a colaborat cu Ernst Abbe 
(1840 – 1905), profesor la Universitatea 

din Jena şi asociat al fi rmei Carl Zeiss, re-
alizând progrese importante în tehnologia 
sticlei. Altă persoană care a adus contribu-
ţii majore producţiei industriale a sticlei 
a fost Friederich Siemens, care a inventat 
furnalul-rezervor. Această invenţie a dus la 
înlocuirea vechiului cuptor de pământ şi a 
permis producerea fără întreru-
pere a unor cantităţi mult mai 
mari de sticlă topită.

În 1881 este inventată de 
către germanul Otto Schott sti-
cla termorezistentă. El demon-
strează că prin adăugarea de 
acid boric în sticla obişnuită, 
aceasta rezistă bine la şocuri 
termice. Povestea spune că, în 
1881, familia Schott sărbătorea 
ziua de naştere a fi ului lor Erich. 
Deodată, lampa din casă a ex-
plodat. Tatăl fericit, Otto Schott, 
chimist, a uitat de ceremonie şi 

a reînceput lucrul pentru a pune la punct 
metoda de obţinere a sticlei termorezisten-
te. După câţiva ani, în 1884, a fondat la 
Jena, împreună cu fi zicianul Ernst Abbe şi 
Carl Zeiss, ceea ce urma să devină fabrica 
Schott şi Cie. Sunt bine cunoscute produ-
sele din sticlă de Jena utilizate în labora-

toare şi în bucătărie. Între 
1885 – 1886, Hyatt şi 
Becoulet fabrică, pentru 
prima dată, geamuri arma-
te prin introducerea unor 
plase metalice în sticlă, în 
faza turnării sau laminării. 
Procedeul este îmbunătăţit 
în 1893 de către francezul 
Leon Appert, care în 9 
aprilie 1885 a obţinut bre-
vetul nr.162.270. 

În 1899 inginerul 
american Michael Owens 
(1859 – 1923) inventează 

maşina automată pentru sufl at sticla, care 
înlocuieşte parţial sufl atul cu gura, folosit 
încă şi azi pentru unele articole de sticlărie. 
Această maşină va fi  folosită în Europa doar 
în secolul următor.

(Continuare în numărul viitor)

Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea,
Filiala AGIR Dolj,

Căsuţa poştală 609, 
O.P. 6, Craiova

ghmanolea@gmail.com

INGINERI  MARI  PERSONALITĂŢI  INGINERI  MARI  PERSONALITĂŢI  •  ISTORIA  TEHNICII  ISTORIA  TEHNICII

În acest an se împlinesc 100 de ani de 
la naşterea PROFESORULUI Gheorghe 
Cartianu, personalitate remarcabilă care 
şi-a consacrat întreaga viaţă creării şi con-
solidării şcolii superioare de electronică 
şi telecomunicaţii din România. A fost în 
acelaşi timp un CERCETĂTOR cu contri-
buţii ştiinţifi ce de notorietate europeană în 
domeniul modulaţiei de frecvenţă, investi-
gând şi stimulând permanent noi domenii 
de cercetare (sinteza circuitelor, transmiterii 
de date prin canale radio, procese bioinfor-
maţionale).

A fost un INGINER creator, autor 
a numeroase brevete de invenţie pe baza 
cărora s-au realizat importante sisteme de 
radiocomunicaţii cu aplicare în practică. 
A fost un OM care a marcat puternic prin 
personalitatea sa dezvoltarea electronicii 
şi a telecomunicaţiilor din România.

S-a născut la 8 august 1907 în comuna 
Borca din judeţul Neamţ, unde şi-a petre-
cut primii ani ai copilăriei. Şi-a făcut stu-
diile la mai multe şcoli şi licee din ţară, în 
localităţi în care tatăl său, inginerul silvic 
Ioan Cartianu, şi-a desfăşurat activitatea.

În 1926 devine prin concurs stu-
dent al Facultăţii de Electromecanică 
la Şcoala Politehnică din Bucureşti, ur-
mând în paralel şi cursuri ale Facultăţii de 
Matematică. 

În 1932 este numit inginer la Socie-
tatea de Radiodifuziune, iar din 1933, la 
solicitarea profesorului Ernest Abason, 
ocupa şi postul de asistent la Matematici 
speciale în Şcoala Politehnică. Profesorul 
Tudor Tănăsescu îl solicită apoi ca asis-
tent la cursul nou-înfi inţat de Radiocomu-
nicaţii. Această combinare fericită între 
rigurozitatea cunoştinţelor teoretice de 
matematici şi aplicaţiile din tehnica radi-
ocomunicaţiilor a marcat ulterior întreaga 
sa activitate.

În 1937 tânărul Gheorghe Cartianu 
renunţă la alte activităţi, dedicându-se ple-
nar şcolii de Radiocomunicaţii. În paralel 
cu activitatea didactică desfăşoară şi o in-

tensă activitate de cercetare ştiinţifi că sub 
îndrumarea profesorului Tudor Tănăsescu. 
Convins de importanţa aplicării în practi-
că a rezultatelor cercetării, îşi valorifi că 
cercetările, proiectând şi realizând nume-
roase aparate şi instalaţii, bazate pe tehni-
cile radio.

În 1948 devine conferenţiar la cursul 
de Radiocomunicaţii, dar predă şi alte 
cursuri din domeniu. În 1952 ocupă postul 
de profesor şi este numit şef al Catedrei de 
radiocomunicaţii, la Facultatea de Elec-
tronică şi Telecomunicaţii nou-înfi inţată. 
În acest loc şi în acest cadru a activat până 
la sfârşitul vieţii sale, întreruptă în 1982 în 
plină activitate creatoare.

Ca PROFESOR a fondat şi a con-
solidat disciplinele fundamentale pentru 
învăţământul de electronică şi telecomu-
nicaţii: Bazele radiotehnicii, Analiza şi 
sinteza circuitelor electrice şi electronice, 
Semnale, circuite şi sisteme, pentru care 
a scris manuale şi cursuri caracterizate 
prin claritate, probitate ştiinţifi că şi con-
cizie. S-a ocupat personal de conţinutul, 
dotarea şi modernizarea continuă a labo-
ratoarelor. Sub conducerea şi cu încuraja-
rea sa s-au format numeroşi specialişti de 
înaltă ţinută, astăzi profesori şi cercetători 
recunoscuţi în ţară şi străinătate. Sub în-
drumarea sa au fost obţinute 47 de titluri 
de doctor inginer, majoritatea cu rezultate 
recunoscute şi publicate. Prin autoritatea 
sa ştiinţifi că a contribuit esenţial în con-
siliul profesoral, în senat şi în comisiile 
de specialişti din învăţământ şi industrie, 
la orientarea şi dezvoltarea electronicii şi 
telecomunicaţiilor. Astăzi l-am numi un 
adevărat PROFESOR-MANAGER.

Ca CERCETĂTOR a abordat o 
tematică amplă de studiu şi cercetare. 
Domeniile mai importante în care a ob-
ţinut rezultate remarcabile au fost: stabi-
litatea sistemelor electrice, modulaţia de 
frecvenţă, sinteza circuitelor, transmisiuni 
de date, procese informaţionale în orga-
nismele vii. A publicat numeroase articole 

în reviste prestigioase precum şi 10 tratate 
de importanţă majoră, printre care cel mai 
important, Modulaţia în frecvenţă, a fost 
tradus şi publicat de edituri de prestigiu 
din Franţa, Rusia şi Ungaria. Tratatul re-
prezintă o lucrare fundamentală de refe-
rinţă studiată şi astăzi.

Recunoaşterea ştiinţifi că de care s-a 
bucurat ca savant a fost atestată prin nu-
meroase titluri academice şi medalii, mai 
importante fi ind: doctor inginer (1968); 
doctor docent (1970), membru corespon-
dent al Academiei Române (1974); meda-
lia de aur la Expoziţia internaţională de la 
Nurenberg (1969); Premiul Traian Vuia al 
Academiei Române (1981).

Ca INGINER a fost un realizator 
creativ şi pasionat, valorifi când până la ca-
păt, împreună cu echipa de ingineri şi cer-
cetători, rezultatele cercetărilor ştiinţifi ce. 
Numeroase au fost instalaţiile, sistemele, 
reţelele proiectate, realizate şi aplicate 
sub conducerea sa. Cele mai multe lucrări 
au fost brevetate. Astfel s-au realizat mai 
multe tipuri de staţii de emisie cu modu-
laţie de frecvenţă pentru radiodifuziune, 
unele în premieră, instalate între anii 1949 
– 1957. În perioada 1958 – 1970 a condus 
proiectarea şi realizarea unor sisteme de 
radiocomunicaţii la mică distanţă pentru 
mediul industrial, pentru transporturi mi-
niere, pentru săli de cursuri şi conferinţe. 
Au urmat în 1972 – 1974 sistemele de 
transmitere digitală a orei exacte, iar între 
1974 – 1980 s-a realizat sub conducerea 
sa reţeaua de ceasofi care pentru metroul 
din Bucureşti.

Profesorul Gheorghe Cartianu – 
OMUL
Profesorul, savantul, inginerul 

Gheorghe Cartianu era un om deosebit. 
Deşi cu o constituţie fi zică fi ravă, răs-
pândea în jurul său o energie debordantă, 
molipsitoare, care făcea ca orice problemă 
difi cilă să fi e abordabilă şi aproape tot-
deauna rezolvabilă. Era extrem de ataşat 
de tinerii colaboratori, indiferent pe ce 

treaptă a vieţii se afl au. Fie că erau teh-
nicieni, studenţi, doctoranzi, asistenţi sau 
oameni simpli cu care venea în contact pe 
teren, în timpul experimentărilor, toţi erau 
consideraţi colaboratori şi erau apreciaţi 
după aportul la activitatea comună. Cei 
care l-au cunoscut îi păstrează o vie amin-
tire şi o stimă inegalabilă.

Profesorul Gheorghe Cartianu a lăsat 
în urma sa o moştenire ştiinţifi că şi tehni-
că şi un model de comportare inestimabi-
le. Activitatea sa este continuată şi promo-
vată în stilul pe care l-a creat şi cultivat, 
de către emulii săi care l-au cunoscut şi 
care o vor transmite urmaşilor specialişti 
în domeniu.

Profesorul Gheorghe Cartianu a 
lăsat ca moştenire şi numele său, care a 
fost acordat premiului conferit de Acade-
mia Română pentru rezultate deosebite în 
domeniul ştiinţelor tehnice. Numele său 
îl poartă şi concursul naţional studenţesc 
din domeniul electronicii şi telecomunica-
ţiilor. Un amfi teatru din localul Facultăţii 
de Electronică şi Telecomunicaţii din Bu-
cureşti este numit Gheorghe Cartianu.

Un recent omagiu i-a fost adus şi 
prin acordarea, în anul 2002, a numelui 
Gheorghe Cartianu unui important liceu 
industrial din Piatra Neamţ. Astfel acest 
fi u strălucit al meleagurilor nemţene este 
memorat şi onorat şi în ţinuturile natale, 
nu numai în comunitatea celor care acti-
vează în electronică şi telecomunicaţii.

Prof. dr. ing. Adelaida Mateescu

Profesorul GHEORGHE CARTIANU (1907 – 1982)
Creatorul şcolii româneşti de radiotehnică 

şi comunicaţii

ISTORIA STICLEI
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PARTICIPARE MERITUOASĂ A INCDIE ICPE – CA 
LA SALONUL INTERNAŢIONAL DE INVENŢII 

EUREKA 2006 
(Urmare din pag. 1)
Procedeul medaliat cu aur este ecologic, simplu, efi ci-

ent şi reproductibil la scară industrială, permite înlocuirea 
actualelor piese de contact din Ag-CdO, considerate a fi  to-
xice şi cancerigene.

De asemenea, invenţia nr. 00800 cu titlul Microsenzor 
pentru detecţia câmpului magnetic slab, cu autorii dr. ing. 
Mircea Ignat, acad. prof. dr. ing. Andrei Ţugulea, dr. ing. 
Ioan Pufl ea, a obţinut medalia de aur la Salonul Internaţional 
de Invenţii EUREKA – Bruxelles, 2006.

Invenţia se referă la un microsenzor pentru identifi ca-
rea unor câmpuri magnetrice slabe (domeniu 5 – 20 mT) ce 
poate fi  utilizat în aplicaţii cum ar fi  monitorizarea reţelelor 
de transport energie electrică sau a mediului. În esenţă, struc-
tura include un micromiez feromagnetic cu diametrul între 
0,005 – 0,01 mm şi două microînfăşurări (structura tipică de 
transformator).

MANIFESTĂRI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE INTERNAŢIONALEMANIFESTĂRI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE INTERNAŢIONALE

(Urmare din pag. 1)
pe piaţa muncii a femeilor şi migranţilor, 
la sprijinirea incluziunii sociale a persoa-
nelor dezavantajate şi la combaterea dis-
criminării.

Fondul de Coeziune (FC) fi nanţea-
ză proiecte în domeniul protecţiei mediu-
lui şi reţelelor de transport transeuropean, 
proiecte în domeniul dezvoltării durabile, 
precum şi proiecte care vizează îmbunătă-
ţirea managementului trafi cului aerian şi 
rutier, modernizarea transportului urban, 
dezvoltarea şi modernizarea transportului 
multimodal.

ACŢIUNI COMPLEMENTARE 
FONDURILOR STRUCTURALE 
ŞI DE COEZIUNE
Fondul European Agricol pentru 

Dezvoltare Rurală (FEADR), care fi nan-
ţează investiţii pentru creşterea competi-
tivităţii în agricultură şi silvicultură, pro-
tecţia mediului, ameliorarea calităţii vieţii 
şi diversifi carea activităţilor economice în 
spaţiul rural.

F o n d u l 
European pentru 
Pescuit (FEP) re-
prezintă instrumen-
tul fi nanciar prin 
care în Uniunea 
Europeană este 
i m p l e m e n t a t ă 
Politica Comună a 
Pescuitului, având 
ca principale 
obiective: asigura-
rea echilibrului în-
tre resursele exis-
tente şi exploatarea 
acestora, întărirea 
competitivităţii sectorului piscicol şi dez-
voltarea/modernizarea zonelor pescăreşti.

PLANUL NAŢIONAL DE 
DEZVOLTARE 2007-2013
Din partea Uniunii Europene sunt 

alocate României, pentru perioada anilor 
2007 – 2013, sume totalizând 17 262 mili-
oane euro în cadrul Fondurilor Structurale 
şi de Coeziune. Conform actualului acquis 
comunitar, afl at în vigoare, începând cu 1 
ianuarie 2007, România poate primi asis-
tenţă fi nanciară nerambursabilă din partea 
Uniunii Europene în cadrul obiectivelor 
Convergenţă şi Cooperare teritorială 

europeană, respectiv Fondul European 
de Dezvoltare Regională, Fondul Social 
European şi Fondul de Coeziune.

Programarea strategică a fondurilor 
comunitare la care România va avea ac-
ces începând cu acest an a fost realizată 
prin Planul Naţional de Dezvoltare 2007 
– 2013, document de planifi care şi pro-
gramare fi nanciară multianuală, elaborat 
într-un larg parteneriat, care orientează 
dezvoltarea social-economică naţională 
în conformitate cu Politica de Coeziune a 
Uniunii Europene şi care a fost adoptat în 
şedinţa de guvern din 22 decembrie 2005.

Planul Naţional de Dezvoltare (PND) 
este un concept specifi c politicii euro-
pene de coeziune economică şi socială 
(Cohesion Policy), menit să ofere o con-
cepţie coerentă şi stabilă privind dezvolta-
rea statelor membre ale Uniunii Europene. 
PND 2007 – 2013 fundamentează, între 
altele, priorităţi şi obiective strategice de 
dezvoltare care vor fi  negociate cu Comisia 

Europeană în ve-
derea fi nanţării 
din Fondurile 
Structurale şi de 
Coeziune în peri-
oada 2007-2013.

C o n f o r m 
actualului acquis 
comunitar pri-
vind Politica de 
Coeziune, fi eca-
re stat membru 
elaborează un 
Cadru Strategic 
Naţional de 
R e f e r i n ţ ă 
(CSNR), ca do-

cument de referinţă pentru programarea 
Fondurilor Structurale şi de Coeziune. 
Baza pentru elaborarea acestui document 
strategic de planifi care pe termen mediu 
a Fondurilor Structurale şi de Coeziune a 
constituit-o Planul Naţional de Dezvoltare 
2007 – 2013.

PROGRAMELE  OPERAŢIONALE
Programele Operaţionale sunt do-

cumentele pe baza cărora se realizează 
programarea operaţională şi implementa-
rea efectivă a fondurilor structurale şi de 
coeziune. Programele Operaţionale pre-
zintă domeniile majore de intervenţie care 

sunt cofi nanţate din Fondurile Structurale 
şi de Coeziune. De asemenea, este extrem 
de important de subliniat legătura între 
CSNR şi Programele Operaţionale (PO). 
În cadrul pachetului care se negociază cu 
Comisia Europeană, CSNR reprezintă 
strategia globală de utilizare a Fondurilor 
Structurale şi de Coeziune, iar diversele 
PO reprezintă instrumentele prin care se 
realizează diversele prevederi CSNR.

Din acest motiv, trebuie evidenţi-
ate foarte clar conexiunile şi intercon-
diţionările strategice între CSNR şi PO. 
Programele Operaţionale 2007-2013, sta-
bilite în cadrul negocierilor la Capitolul 
2 – Politica regională şi coordonarea 
instrumentelor structurale, sunt următoa-
rele:

• Programul Operaţional Sectorial 
Creşterea Competitivităţii Economice 
(POS CCE);

• Programul Operaţional Sectorial 
Infrastructura de Transport (POS 
Transport);

• Programul Operaţional Sectorial 
Infrastructura de Mediu (POS Mediu);

• Programul Operaţional Sectorial 
Dezvoltarea Resurselor Umane (POS 
DRU);

• Programul Operaţional Regional 
(POR);

• Programul Operaţional Dezvoltarea 
Capacităţii Administrative (PO DCA);

• Programul Operaţional de Asistenţă 
Tehnică (POAT).

În ceea ce priveşte sistemul institu-
ţional de programare şi implementare a 
Fondurilor Structurale şi de Coeziune, 
acesta s-a realizat pornind de la prevederi-
le Documentului Complementar de Poziţie 

la Capitolul 21 - 
Politica regională 
şi coordonarea 
in s t rumen te lor 
structurale.

H o t ă r â r e a 
G u v e r n u l u i 
României nr. 
497/2004, re-
publicată, a sta-
bilit structura 
P r o g r a m e l o r 
Operaţionale pen-
tru implementarea 

instrumentelor structurale, ca şi instituţiile 
desemnate ca Autorităţi de Management, 
Organisme Intermediare şi Autoritatea de 
Plată. Ministerul Finanţelor Publice înde-
plineşte, prin Autoritatea de Management, 
pentru Cadrul de Sprijin Comunitar, ro-
lul de coordonator naţional al sistemului 
instituţional, legislativ şi procedural de 
programare şi implementare a instru-
mentelor structurale. De asemenea, în 
cadrul Ministerului Finanţelor Publice 
s-au constituit Autoritate de Certifi care şi 
Autoritate de Plată (organismul compe-
tent pentru efectuarea plăţilor).

De fondurile alocate prin progra-
mele operaţionale vor benefi cia atât au-
torităţile publice centrale şi locale, cât 
şi agenţii economici privaţi, în principal 
IMM-urile, organizaţiile aparţinând so-
cietăţii civile având, în special, activitate 
în domeniul protecţiei sociale, asigurării 
egalităţii şanselor, incluziunii sociale etc. 
Aceştia vor putea întocmi şi depune pro-
iecte elaborate în concordanţă cu termenii 
de referinţă stabiliţi de fi ecare Autoritate 
de Management, în funcţie de domeniul 
de intervenţie al programului operaţional 
care prezintă interes pentru respectivul 
benefi ciar.

Pentru accesarea efi cientă şi opera-
tivă a fondurilor comunitare, Autorităţile 
de Management organizează proprii 
campanii de informare, prin care bene-
fi ciarii vor avea posibilitatea să cunoas-
că toate informaţiile necesare elaborării 
unor proiecte viabile, formulate con-
form acţiunilor indicate din programele 
operaţionale, astfel încât imediat să poa-
tă fi  demarate procedurile de selecţie a 
proiectelor.

INGINERII ROMÂNI FAŢĂ ÎN FAŢĂ CU BANII DE LA 
UNIUNEA EUROPEANĂ

 � Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pen-
tru Textile şi Pielărie organizează pe data de 8 iunie 2007 
conferinţa Platforma tehnologică pentru Textile şi 
Pielărie – generatoare de idei şi parteneriate pentru 
proiecte în PC 7. Informaţii se pot obţine prin e-mail: 
certex@ns.certex.ro.

� Universitatea Lucian Blaga din Sibiu anunţă cea de 
a patra Conferinţă de Management şi Control al Pro-
ducţiei şi Logisticilor – MCPL 2007. Aceasta va avea 
loc în perioada 27 – 30 septembrie la Sibiu. Secretariatul 
conferinţei poate fi  contactat la tel. +40 269 217928 
sau e-mail mcpl2007@ulbsibiu.ro. Detalii în http://mc-
pl2007ulbsibiu.ro. Vom reveni cu unele precizări în nu-
mărul viitor.

MANIFESTĂRI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE

Vineri, 16.02 a.c., Camera de Comerţ şi Industrie 
a României (CCIR) a organizat  Forumul de Afaceri 
Româno-Elen. Evenimentul s-a bucurat de înalta partici-
pare a Excelenţei sale Karolos PAPOULIAS, preşedinte-
le Republicii Elene, care a salutat integrarea României în 
Uniunea Europeană şi şi-a exprimat convingerea că acest 
lucru va contribui la strângerea relaţiilor bilaterale.

https://biblioteca-digitala.ro
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SECŢIUNE ÎN TT
Doamnelor şi domnilor,
A trecut o lună de când ţara noastră a aderat la Uniunea Europeană şi ne aşteaptă o nouă perioadă de eforturi 

pentru integrare.
În perioada pe care o analizăm astăzi, alături de activităţile noastre specifi ce, activitatea noastră a fost marcată 

şi de problemele de aderare ale ţării.
În continuare voi prezenta pe scurt principalele noastre realizări din anul 2006, urmând ca nerealizările să 

rezulte din faptul că unele organizaţii din AGIR nu vor fi  deloc menţionate sau nesemnifi cativ menţionate, pentru 
că nu au avut activitate.

ACTIVITATEA ORGANIZATORICĂ & RELAŢII 
În relaţiile internaţionale, AGIR a fost prezentă în activităţile FMOI (fi ind reprezentată în Comitetul executiv 

al federaţiei) şi ale FEANI, fi ind aleasă gazda Adunării generale FEANI din 2008.
S-a dezvoltat Protocolul de colaborare cu Asociaţia pentru Ştiinţă şi Tehnologie din China, prin schimb de 

delegaţii pe probleme ale IMM-urilor.
În cadrul Programului Cadru 6 al Comisiei Europene, AGIR a fost cooptată ca partener al unui proiect pe trei 

ani Transfer de cunoştinţe şi sistem de acces acţionat la faţa locului de un agent de informare pentru inginerii din 
IMM-uri de mentenanţă – E-SUPPORT, alături de alţi 10 parteneri din Ungaria, Italia, Spania, Slovacia, Franţa, 
Olanda, Belgia. 

În probleme de organizare şi relaţii interne
Numărul inginerilor români care poartă titlul de EurIng a ajuns la 104, din care 12 în anul 2006.
La sfârşitul anului 2006, în baza de date a asociaţiei existau 3926 de membri (3624 plătitori şi 302 studenţi), 

din care 219 înscrişi în 
anul 2006 (dintre care 20 
studenţi).

Cotizaţia individu-
ală pe anul 2006 a fost 
achitată în proporţie de 
38% la nivelul asociaţiei. Procentajele de membri plătitori ai cotizaţiei din fi liale variază între 0% şi 100% şi anume: 
0% Bistriţa, Brăila, până în 10%, Dâmboviţa, Gorj, Neamţ, Bacău, Botoşani, între 10 – 40% Alba, Argeş, Bacău, 
Bihor, Braşov, Caraş-Severin, Cluj, Constanţa, Galaţi, Maramureş, Mehedinţi, Vâlcea şi Vrancea, între 40 – 70% 
Arad, Dolj, Iaşi, Mureş, Petroşani, Prahova, Sibiu, Timiş, între 70 – 100% Botoşani, Hunedoara şi 100% Teleorman 
şi Suceava.

Cele din societăţile din cadrul AGIR variază în jurul a 50%. Au depăşit acest procentaj Societatea de Rezistenţa 
Materialelor, Societatea de Vest pentru Calitate şi Societatea Inginerilor din Domeniul Gazelor Naturale – Filiala 
Timiş.

Dintre cei 11 membri colectivi, 4 au plătit cotizaţia pe anul 2006, şi anume Asociaţia Tehnică de Turnătorie din 
România, Clubul Politehnic Timişoara, Asociaţia Profesională de Drumuri şi Poduri, Societatea Progresul Silvic, 
iar din 11 membri susţinători, numai 4 au susţinut fi nanciar activitatea asociaţiei, şi anume SC Iptana SA, SC Elec-
tro-Total SRL, SC ICPE-AC-
TEL şi SIRIUS PROIECTARE 
STUDII SRL, cărora le aducem 
mulţumiri.

Dintre cele 31 de fi lia-
le, numai 13 au prezentat la 
Congresul din 2005 un plan de activitate pe perioada 2006-2009, iar dintre acestea numai 11 fi liale au prezentat 
acum realizările din 2006, Timiş, Maramureş, Botoşani, Braşov, Iaşi, Dolj, Sibiu, Constanţa, Galaţi, Mehedinţi, 
Suceava.

Precizăm că sunt fi liale cu reprezentare în Biroul executiv al asociaţiei, care nu şi-au defi nit activitatea pe 
perioada viitoare şi nici nu au analizat activitatea din 2006. 

Menţionăm, dintre activităţile Filialei Timiş: organizarea Săptămânii Calităţii Timişorene, marcarea Zilei 
Inginerului Român la Timişoara, simpozioanele Biotehnologiile - bază de progres pentru economie, concursul 
Cartea tehnică 2006. Societăţile din cadrul Filialei Timiş au organizat dezbateri pe probleme din domeniul lor de ac-
tivitate, fi liala colaborează cu organele administrative locale, ca membru al Comitetului consultativ al prefectului. 

Filiala Maramureş a înfi inţat un Cerc al Inventatorilor în cadrul Societăţii Inventatorilor din România, a orga-
nizat o conferinţă cu studenţii 125 ani de la înfi inţarea Societăţii Politehnica, o masă rotundă AGIR, organizare, rol, 

activităţi, simpozionul Eur Ing 
– Posibilităţi şi importanţă.

Dintre realizările Fili-
alei Botoşani amintim: Ziua 
Inginerului Român – simpozion 
pe tema Condiţia inginerului 
botoşănean în perspectiva anu-
lui 2007, Ziua Cercetătorului şi 
Proiectantului din România – 
masa rotundă cu tema Realizări, 
Motivaţie, Perspective, organi-
zarea unor sesiuni de discuţii 
multidisciplinare referitoare la 
implicaţiile pe care le presupune 
aderarea la Uniunea Europeană 
asupra situaţiei economico-soci-
ale locale.

Membrii Filialei Sibiu au 
participat la conferinţe internaţionale, precum: The 2nd WSEAS International Conference on Dynamical Systems and 
Control, Bucharest, Romania, October 16-18, 2006, The 15th International Conference on Manufacturing Systems – 
ICMaS 2006, Bucharest, October 26-27, 2006, The 32nd Annual Conference of the IEEE Industrial Electronics Society 
IECON’06, Paris, France, November 7-10, 2006, la contracte de cercetare în cadrul programului CEEX Sisteme in-
teligente de prelucrare prin deformare plastică la rece în construcţie modulară – SINTDEF, Metode de simulare, 
modelare şi producţie virtuală sau digitală bazate pe tehnologia informaţiei şi comunicării şi dedicate noii generaţii 
de sisteme de prelucrare reconfi gurabile, Tehnologii avansate de încălzire rapidă în infraroşu a matriţelor pentru 
prelucrare la cald, Studii şi cercetări privind optimizarea presării unor materiale uşoare.

Filiala Dolj a organizat Festivalul Naţional al Şanselor Tale , Ediţia a VII-a, în cadrul Săptămânii educaţiei 
permanente în România, a realizat lista de discuţii AGIR – PREŞEDINŢI.

În cadrul Filialei Iaşi s-a realizat o bază de date privind inginerii textilişti care au absolvit în anul 2006. Această 
bază de date a fost pusă la dispoziţia angajatorilor, facilitând găsirea unui loc de muncă pentru absolvenţi. S-au orga-

(Urmare din pag. 1)
Lucrările Plenarei au fost deschise de către domnul Mihai Mihăiţă, 

care a consultat participanţii în legătură cu ordinea de zi, precizând tot-
odată că Plenara este statutar constituită. În continuare, preşedintele 
AGIR a prezentat Darea de seamă asupra activităţii Biroului executiv al 
Consiliului AGIR pe anul 2006.

În continuare, doamna contabil şef Magda Marinescu a dat citi-
re Raportului Biroului executiv al Consiliului AGIR privind activitatea 
fi nanciar-contabilă pe anul 2006 şi propunerii bugetului de venituri şi 
cheltuieli pe anul 2007, după care domnul dr. ing. Marin Stancu, preşedin-
tele Comisiei de cenzori, a prezentat Raportul Comisiei de cenzori privind 
activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2006.

Domnul preşedinte Mihai Mihăiţă a comunicat apoi propunerea 
Biroului executiv privind cuantumurile taxelor de înscriere şi ale cotizaţi-
ilor pentru anul 2007 ale membrilor AGIR, şi anume ca toate aceste cuan-
tumuri să rămână aceleaşi ca în anul 2006.

La următorul punct al ordinei de zi – Discuţii – s-au înscris la cuvânt 
un număr de 14 participanţi.

Vorbitorii au făcut aprecieri în legătură cu materialele prezentate, de-
clarându-se de acord cu ele şi cu descărcarea de gestiune pe 2006 a Biroului 
executiv. De asemenea, ei au adus unele completări la Darea de seamă, men-
ţionând şi alte acţiuni, realizări şi iniţiative din fi liala/societatea pe care o re-
prezintă. S-au făcut şi unele referiri pozitive, dar şi critice, la adresa activităţii 
Editurii AGIR şi a bilunarului Univers ingineresc. Totodată, au fost făcute 
unele propuneri privind programul de activitate pentru anul 2007, anunţuri 
în legătură cu unele manifestări de anvergură, semnalări de apariţii editoriale 
prestigioase, recomandări şi invitaţii. De exemplu, domnul ing. dipl. Traian 
Tomescu, preşedintele Filialei Braşov, a subliniat importanţa dezvoltării co-
operării cu SETEC, domnul prof. dr. ing. Mircea Bejan, preşedintele Filialei 
Cluj, a apreciat evoluţia calitativă a bilunarului Univers ingineresc, a semnalat 
necesitatea de a se actualiza continuu site-ul AGIR, îndeosebi cu apariţii de 
cărţi din Editura AGIR, precum şi nevoia de conlucrare mai strânsă cu AGER 
şi cu agenţiile de dezvoltare regionale, domnul prof. dr. ing. Tiberiu Dimitrie 
Babeu, preşedintele Filialei Timiş, a lansat propunerea de a se constitui un 
club al inginerilor mai în vârstă, domnul prof. dr. ing. Radu Pentiuc, preşe-
dintele Filialei Suceava, a propus o cooperare a fi lialelor în vederea atragerii 
de fonduri structurale, domnul prof. dr. ing. Octavian Bologa, preşedintele 
Filialei Sibiu, a făcut unele precizări şi invitaţii la activităţile ce vor fi  organi-
zate în acest an la Sibiu, domnul mr. ing. Mirel Opriş, preşedintele Societăţii de 
Protecţie împotriva Focului, Filiala Timiş, a subliniat nevoia unor informaţii şi 
lipsa de specialişti pentru întocmirea şi analizarea riscurilor la foc asiguratorii, 
propunând în acest sens realizarea unui site propriu al fi ecărei societăţi, dom-
nul prof. dr. ing. Gheorghe Manolea, preşedintele Filialei Dolj, a precizat ro-
lul principal pe care îl poate juca AGIR în proiectele de cercetare – implicarea 
în diseminarea rezultatelor, domnul prof. dr. ing. Aurel Gherman, preşedintele 
Filialei Arad, a propus Editurii AGIR reeditarea unor monografi i valoroase, 
precum Istoria rezistenţei materialelor (Timoşenko), domnul dr. ing. Victor 
Greavu, Societatea Experţilor Tehnici Extrajudiciari şi Consultanţi, a propus 
să se acorde domnului preşedinte al AGIR, dr. ing. Mihai Mihăiţă, Diploma 
şi Medalia de Excelenţă AGIR pentru întreaga activitate desfăşurată în cadrul 
Asociaţiei – propunere aprobată cu vii aplauze, doamna ing. dipl. Apriliana 
Pascu, membru al Colegiului de etică, a propus micşorarea decalajului dintre 
evenimentele semnalate în Univers ingineresc şi data apariţiei, domnul ing. 
dipl. Nicolae Fildan, preşedintele Filialei Constanţa, a propus întocmirea unui 
studiu de caz privind realizarea Filialei AGIR Craiova în privinţa atragerii de 
fonduri UE, domnul dr. ing. Cornel Marţincu, director general IPTANA SA, 
a solicitat sprijinul AGIR prin luarea de poziţie faţă de prefi guratul statut al 
inginerului constructor, care cuprinde unele prevederi nedrepte, domnul dr. 
ing. Ioan Ganea, directorul Editurii AGIR, a adresat participanţilor invitaţia 
de a face propuneri de cărţi şi alte apariţii în Editura AGIR.

În fi nal, domnul preşedinte Mihai Mihăiţă a precizat că toate pro-
punerile făcute vor fi  analizate de către Biroul executiv şi cele aprobate 
vor fi  introduse în programul de activitate pentru anul 2007. Apoi a supus 
spre aprobare Plenarei Darea de seamă, activitatea fi nanciar-contabilă şi 
bugetul de venituri şi cheltuieli pentru 2007 şi descărcarea de gestiune 
a Biroului executiv. De asemenea, a supus spre aprobare propunerea de 
menţinere a cuantumurilor cotizaţiilor şi ale taxelor de înscriere la nivelul 
celor din 2006. Propunerile au fost aprobate în unanimitate.

PLENARA CON

DARE  DE  SEAMÃ  ASUPRA  A
AL  CONSILIULUI 
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TIMP ŞI SPAŢIU
nizat simpozioanele Creşterea competitivităţii industriei de tricotaje-confecţii în perspectiva 
aderării României la UE, Educaţia inginerească continuă – Condiţie a performanţei în eco-
nomia de piaţă, Simpozionul internaţional despre istoria ingineriei electrice, Computational 
Civil Engineering – 2006.

Dintre activităţile Filialei Constanţa menţionăm: participare la Sesiunea internaţio-
nală de comunicări ştiinţifi ce TEHNONAV ’06, la Congresul Naţional al Cercetătorilor 
şi Inventatorilor din România, demersuri pentru startarea Centrului de Inventică Filiala 
Dobrogea al Societăţii Inventatorilor din România, implicarea în organizarea seminarului 
cu tema E-learning – o nouă abordare în educarea şi profesionalizarea personalului navi-
gant şi portuar, participare la Seminarul organizat de Nautical Institute Romania dedicat Zilei 
Inginerului Român.

Membrii Filialei Gorj au participat la conferinţele organizate de Universitatea Constantin 
Brâncuşi din Târgu Jiu Globalizare şi identitate, A 10-a conferinţă cu participare internaţiona-
lă organizată de Facultatea de Inginerie, conferinţa ECO-TREND 2006.

Filiala Galaţi a avut următoarele realizări: acţiunea privind Probleme şi tendinţe ale 
dezvoltării durabile, prezentare a vieţilor şi activităţilor unor ingineri mari personalităţi în do-
meniul industriei metalurgice, dezbatere privind tendinţe şi orientări în ingineria alimentelor.

Filiala Mehedinţi a organizat Simpozionul naţional Ştefan Odobleja, ediţia a II-a, cu 
secţiune tehnică, conferinţa Surse de fi nanţare pentru activitatea de cercetare.

Câteva din activităţile Filialei Braşov: a susţinut acţiunile la nivel local pentru dezvol-

tarea judeţului Braşov (Aeroport Braşov, industrie şi infrastructură, energii neconvenţionale 
etc.) prin conlucrare la studii tehnice, a organizat Simpozionul cu tema Creativitate, Inventică, 
Robotică, a organizat, în conlucrare cu Academia Forţelor Aeriene Henri Coandă din Braşov, 
în cadrul programului privind Centenarul Aviaţiei din România, simpozionul Traian Vuia - 
pionier al aviaţiei mondiale.

Filiala Cluj a organizat a şasea Conferinţă Naţională – cu participare internaţională – 
Profesorul Dorin Pavel - fondatorul hidroenergeticii româneşti, Sebeş.

Dintre acţiunile desfăşurate de Filiala Suceava amintim: vernisajul Expoziţiei de pictură 
8 Martie 2006 la Biblioteca Judeţeană Gh. Szbiera, autor ing. chim. Ctin Severin, participarea 
la organizarea concursului internaţional studenţesc Hard & Soft, a organizat două simpozioane 
în judeţul Suceava, în domeniul utilizării raţionale a resurselor energetice. 

La nivel central, dintre cele mai importante activităţi menţionăm:
� Dezbaterea Proiectul construcţiei Pasajului Suprateran Basarab, în colaborare cu 

Academia de Ştiinţe Tehnice din România.
O sinteză a acestei dezbateri a fost transmisă primarului general al capitalei, dar fără nicio 

reacţie.
� Simpozionul 100 de ani de la zborul lui Traian Vuia. Astfel de acţiuni dedicate 

centenarului aviaţiei române au avut loc la iniţiativa altor organizaţii neguvernamentale pre-
cum Fundaţia Aerospaţială din România şi Asociaţia Română pentru Propaganda şi Istoria 
Aviaţiei.

� Ziua Inginerului Român – 14 Septembrie – a fost marcată în anul 2006 prin organizarea 
celei de a VII-a ediţii a Simpozionului ştiinţifi c al inginerilor români de pretutindeni şi a 
festivităţii de decernare a Premiilor AGIR pentru anul 2005. De asemenea, a fost emis un 
„întreg poştal“.

Tematica stabilită pentru simpozion, Creşterea efi cienţei utilizării resurselor naturale, 
energetice şi materiale – Problema secolului XXI şi-a demonstrat importanţa majoră pentru 
momentul pe care îl traversează omenirea, prin înscrierea în cele patru secţiuni a unui număr 
mare de lucrări – 81 – dintre care foarte multe au fost apreciate ca valoroase, şi prin participa-
rea largă a inginerilor – circa 130, din ţară şi străinătate.

La simpozion  au fost numeroşi invitaţi din partea unor foruri şi instituţii ştiinţifi ce – 
Academia Română, Academia de Ştiinţe Tehnice din România, institute naţionale de cerce-
tare-dezvoltare, a unor instituţii de învăţământ superior, asociaţii profesionale şi patronale, 
mari societăţi comerciale, membri ai Biroului executiv al Consiliului AGIR, reprezentanţi ai 
mass-media. 

De asemenea, au participat reprezentanţi de la Ministerul Mediului şi Gospodăririi 
Apelor, Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, Ministerul Economiei şi 
Comerţului ş.a.

Premiile AGIR pentru anul 2005 au fost decernate în cea de a doua zi a simpozionului, 
premianţii bucurâdu-se astfel de o mai bună mediatizare. 

Au fost acordate opt Premii AGIR pentru lucrări inginereşti deosebite, concepute, proiec-
tate şi aplicate, şi două Diplome AGIR pentru cărţi originale, de înalt nivel tehnico-ştiinţifi c.

Bilunarul asociaţiei, Univers ingineresc, a dedicat mai multe numere simpozionului şi 
festivităţii de decernare a premiilor. 

Aceste două evenimente s-au bucurat de sprijinul fi nanciar al Ministerului Educaţiei şi 
Cercetării.

Urmează ca lucrările prezentate în cadrul simpozionului să fi e publicate în Buletinul AGIR.
Continuând preocuparea pentru promovarea şi aprecierea realizărilor deosebite, asociaţia 

a acordat diplome şi medalii unor personalităţi inginereşti, institute de cercetare şi studenţi cu 
ocazia unor manifestări tehnico-ştiinţifi ce şi unor concursuri.

În ziua de 5 decembrie 2006 a fost organizată conferinţa 125 de ani de la înfi inţarea 
Societăţii Politehnice. Invitat de onoare a fost domnul Dinu Rocco, fi ul inginerului Mihai 
Rocco, membru al Societăţii Politehnice, unul dintre cei cinci membri fondatori ai revistei 

Gazeta Matematică. A fost 
o întâlnire emoţionantă, mai 
ales pentru numerosul grup 
de studenţi de la Universitatea 
Politehnica din Bucureşti, 
care s-au numărat printre par-
ticipanţi.

La lansarea apelului 
Agenţiei Naţionale pentru 
Cercetare Ştiinţifi că, fi liale-
le Braşov, Suceava, Sibiu şi 
Dolj au prezentat propuneri 
de proiecte în cadrul Programului de Excelenţă. Dintre acestea au fost aprobate proiectele: 
Materiale, tehnologii şi echipamente pentru profi lări plane şi spaţiale – MATERPROF, Filiala 
Sibiu, Interacţiune gestual cu sistemele informatice şi robotice – INTEROB, Filiala Suceava 
şi Sisteme de transport şi vehicule inteligente; transportul sigur, confortabil şi efi cient al per-
soanelor şi bunurilor – VISCET, Filiala Dolj.

În anul 2006 s-a încheiat proiectul Cercetări privind proiectarea şi realizarea unei plat-
forme logistice virtuale pentru structurarea logisticilor integrate în România – Logiterm, din 
cadrul programului Relansin, în parteneriat cu UPB.

Au fost încheiate protocoale de colaborare cu Comitetul Electrotehnic Român 
pentru programe de cursuri în domeniile: Sistemele de management al calităţii, al me-
diului, sănătate, perfecţionarea inginerilor în noi abilităţi manageriale şi cu Asociaţia 
Comitetul Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei şi Asociaţia Patronală 
Energia.

A fost depus din nou dosarul de obţinere de către AGIR a statutului de utilita-
te publică, care este în curs de soluţionare, sperăm favorabilă, de către Comisia din cadrul 
Ministerului Educaţiei şi Cercetării.

Site-ul AGIR s-a dovedit util, dar, prin pagina proprie de administrare, numai fi lialele  
Dolj, Iaşi şi Sibiu au exploatat posibilităţile oferite (modifi cări ale datelor membrilor, inclusiv 
actualizarea achitării cotizaţiei, programe de activitate şi ştiri). 

Pentru 2007, numai Filiala Iaşi a înscris pe site programul de activitate pe care şi l-a 
propus.

În cursul anului 2006, Editura AGIR a publicat 76 de titluri de cărţi şi 8 reviste. Din 
aceste lucrări, 53 de titluri de carte şi 8 reviste au fost publicate cu ajutorul subvenţiilor primite 
de la Autoritatea Naţională pentru Cercetare Ştiinţifi că, 22 de titluri cu ajutorul sponsoriză-
rilor şi fi nanţărilor primite de la diferite societăţi comerciale, iar un titlu s-a autofi nanţat prin 
încasări din vânzări.

Structura tematică a lucrărilor publicate a cuprins: dicţionare terminologice şi explicative 
pentru diferite domenii ale economiei şi tehnicii; moştenirea ştiinţifi că şi inginerească a înain-
taşilor noştri; creativitate, inovare şi cercetare ştiinţifi că; politici, strategii, soluţii pentru dome-
niile energiei, mediului, resurselor, gestiunii deşeurilor; seria Inginerie termică; seria Inginerie 
mecanică; lucrări adresate inginerilor constructori; lucrări pentru domeniul telecomunicaţiilor; 
lucrările unor simpozioane ştiinţifi ce, programe de cercetare; domeniul economiei; diverse 
(geologie, expertize judiciare şi tehnice, servicii publice, divertisment memorialistic).

Publicaţia Univers ingineresc a apărut cu regularitate, s-au îmbunătăţit forma grafi că şi 
conţinutul. Şi în 2006 participarea fi lialelor şi societăţilor din AGIR cu articole a fost slabă, fi e 
din lipsă de activitate, fi e din lipsa unor corespondenţi, situaţie care din păcate se menţine.

Buletinul AGIR este în întârziere. Din cele patru numere ale anului 2006 a apărut numai 
nr. 3. Numerele 1 şi 2 au fost reunite într-un volum care urmează să apară în cursul lunii 
februarie 2007, iar nr. 4, care reuneşte lucrările Simpozionului inginerilor români de pretutin-
deni, are manuscrisul în curs de fi nalizare şi este programat să apară la sfârşitul trim. I/2007.

Pentru anul 2007 –  an ce marchează şi împlinirea a 60 de ani de la apariţia, în Editura 
AGIR, a primei ediţii în limba română a Manualului Hütte, carte fundamentală a inginerilor 
– Editura AGIR îşi propune o serie de obiective importante:

– Continuarea seriei de dicţionare explicative cu terminologia în limba română pen-
tru domenii mai largi ale ingineriei (Transporturi, Mecanică, Telecomunicaţii, Informatică, 
Electrotehnică ş.a.);

– Realizarea traducerii din literatura străină a unor lucrări reprezentative pentru domeniul 
ingineriei;

– Editarea unei serii cu ghiduri practice pentru ridicarea califi cării profesionale  în dife-
rite domenii de activitate;

– Publicarea unor monografi i tematice ce vizează subiecte de mare actualitate: economia 
de energie şi resurse materiale, valorifi carea deşeurilor, reducerea poluării ş.a.

Activitatea cultural-artistică a continuat să fi e remarcată prin concertele de primăvară 
şi de toamnă susţinute de Orchestra Inginerilor la Ateneul Român, printr-un turneu în Tunisia, 
prin concertul anual de la Piteşti şi prin alte concerte remarcabile.

Grupul vocal Concertino a ţinut şi în anul 2006 tradiţionalele concerte de Paşti, de Ziua 
Copilului şi de Crăciun.

Situaţia economico-fi nanciară va fi  prezentată la punctul următor al ordinei de zi. Eu voi 
spune doar că activitatea AGIR şi a editurii se realizează cu un număr de 20 de angajaţi. S-a obţi-
nut un excedent de 40 561 lei.

Veniturile realizate din 
valorifi carea patrimoniului, 
care reprezintă 77% din ve-
nituri, acoperă cheltuielile cu 
salariile şi întreţinerea spaţiu-
lui, plata cotizaţiilor la orga-
nizaţiile internaţionale din 
care facem parte ş.a.

Excedentul activităţii 
editurii, care reprezintă 11% 
din total venituri, ar fi  de notat, 

(Continuare în pag. 6)

NSILIULUI AGIR

CUANTUMURILE TAXELOR DE ÎNSCRIERE ŞI 
ALE COTIZAŢIILOR PENTRU ANUL 2007 

APROBATE DE PLENARA CONSILIULUI AGIR 
DIN 2 FEBRUARIE 2007

� membri individuali:   taxa de înscriere – 10 lei
    cotizaţia –  30 lei              
                (pensionari – 15 lei)
� membri colectivi:   taxa de înscriere – 150 lei
     cotizaţia – 300 lei

� membri susţinători:  minimum – 700 lei

ACTIVITÃÞII  BIROULUI  EXECUTIV 
 AGIR  PE  ANUL  2006
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În ziua de 15 ianuarie 2007, Comitetul 
Filialei AGIR Timiş s-a întrunit în şedinţă 
lunară. Cum era prima şedinţă după intra-
rea ţării noastre în Uniunea Europeană, 
am început cu ascultarea Imnului UE, res-
pectiv Oda bucuriei din Simfonia a IX-a 
de Ludwig van Beethoven, pe versuri de 
Fr. Schiller.

Şi, evident, am ciocnit câte un pahar 
de şampanie.

Şedinţa a fost deschisă de preşedin-
tele Filialei, domnul prof. dr. ing. EurIng. 
Tiberiu Dimitrie Babeu. Apoi secretara 
Filialei a prezentat ordinea de zi.

La primul punct, domnul prof. dr. 
ing. Dan Dubină, vicepreşedintele Filialei, 
a prezentat Regulamentul Concursului 

CARTEA TEHNICĂ 2007. Acesta a fost 
analizat punct cu punct de către cei pre-
zenţi şi au fost făcute unele modifi cări ţi-
nându-se cont de experienţa concursului 
de anul trecut. Apoi s-a stabilit un grafi c 
de desfăşurare a concursului.

La punctul doi, domnul prof. dr. ing. 
Dumitru Mnerie, de asemenea vicepreşe-
dinte al Filialei AGIR, a prezentat Parcul 
Ştiinţifi c şi Tehnologic TIM SCIENCE 
PARK Timişoara, care s-a deschis ofi cial 
la sfârşitul lunii decembrie 2006.

Preşedintele Filialei, domnul prof. dr. 
ing. EurIng Tiberiu Dimitrie Babeu, a pre-
zentat aspecte privind organizarea sărbă-
toririi a zece ani de la înfi inţarea Filialei în 
12 iunie 2007, această problemă urmând 

să fi e analizată în 
detaliu la şedinţa 
din luna februarie.

S-a discutat 
apoi despre o şe-
dinţă de informare 
care se va orga-
niza la Agenţia 
Regională de  
Dezvoltare Vest, 
unde domnul 
Sorin Maxim, preşedintele agenţiei, va 
vorbi despre Oportunităţi de fi nanţare din 
Fonduri Structurale, şedinţa fi ind organi-
zată special pentru membrii AGIR.

Şedinţa a continuat cu un scurt mo-
ment muzical dedicat aniversării zilei 

de naştere a marelui poet naţional Mihai 
Eminescu, precum şi cu sărbătorirea unor 
colegi.

Ing. dipl. Viorica Bălan,
secretar Filiala AGIR Timiş

(Urmare din pag. 6)
dacă nu ar susţine apariţia publicaţiilor 
Univers ingineresc şi a Buletinului AGIR, 
care se distribuie gratuit. Cheltuielile pentru 
editarea şi difuzarea bilunarului Univers in-
gineresc sunt de cca 90 000 lei.

Veniturile realizate din încasările de 
cotizaţii reprezintă 7% din total, din care 
75% rămân la dispoziţia fi lialelor.

Din totalul veniturilor, un procentaj de 
7% provine din difuzarea de carte şi care 
acoperă şi justifi că existenţa librăriei.

Patrimoniul  AGIR s-a mărit prin 
achiziţionarea unei centrale termice noi 
pentru clădirea din Calea Victoriei nr. 118, 
prin achiziţionarea unui autoturism şi a unor 
obiecte de inventar.

S-a câştigat procesul de restituire a 
terenului din str. Popa Tatu nr.32, în su-
prafaţă de 900 mp, dar întâmpinăm greu-
tăţi în punerea în posesie de către Primăria 
Capitalei.

Deşi am făcut demersuri pentru închi-
rierea spaţiului de la et. VI, încă n-am reuşit 
să-l închiriem. Nici clubul de la subsol n-a 
început să funcţioneze, deşi noi încasăm chi-
ria pentru spaţiu.

În ce priveşte colaborarea asociaţiei cu 
mass-media, întreprindem eforturi pentru 
a deveni mai „interesanţi“ pentru aceasta. 
Putem înţelege că nu toate comunicatele de 
presă şi informaţiile transmise către media 
pot fi  preluate. De asemenea, nu toate invi-
taţiile la evenimente pot fi  onorate. Lumea 
jurnaliştilor este complexă, uneori se pe-
trec o sumedenie de evenimente într-o zi şi 
e normal ca unele sa aibă prioritate. Este 
regretabil însă că doar anumite subiecte  îşi 
fac loc cu precădere în paginile cotidiane-
lor. Din păcate, în domeniul media funcţio-
nează „legea ratingului“.

Începând cu anul acesta, pentru 
ca activitatea să corespundă cât mai co-
rect intereselor, este necesar să ştim care 
este contextul intern şi extern. Uniunea 
Europeană parcurge o etapă de referinţă, 
a identităţii şi a coeziunii sale interne pe 
fundalul extinderii şi de necesităţile de a 
se afi rma ca actor competitiv şi dinamic 
într-o lume în continuă globalizare.

În egală măsură, Uniunea caută răs-
punsuri credibile şi efi ciente în vederea 
întăririi rolului său intern pe fundalul par-
teneriatului, dar şi al competiţiei cu SUA 
şi Asia de Est.

Uniunea trebuie să facă faţă provo-
cării de a se adapta permanent schimbări-

lor generate de o serie de factori, atât interni 
(adâncirea integrării în paralel cu extinderea, 
îmbătrânirea şi scăderea populaţiei, comuni-
carea cu proprii cetăţeni ş.a.), cât şi externi 
(criza mondială a resurselor naturale şi de 
materii prime, competiţia din partea celor-
lalţi poli, schimbările climatice, dezastrele 
naturale, pandemiile etc.).

În contextul intern, pe lângă alte obiec-
tive şi obligaţiile asumate privind moderni-
zarea infrastructurii, adaptarea sistemului 
educaţional la cerinţele europene, revigo-
rarea cercetării ştiinţifi ce şi inovării, cu ac-
cent pe aplicabilitatea în practica economică 
bazată pe parteneriat, România trebuie să 
acţioneze în continuare pentru o dezvoltare 
durabilă şi pentru protecţia mediului, pentru 
fl exibilitatea pieţei muncii şi asigurarea con-
diţiilor pentru dezvoltarea unui climat con-
curenţial optim. 

Până în 2013, primul obiectiv major 
este consolidarea modelului de dezvoltare 
economico-socială a României prin: 

– dezvoltarea infrastructurii şi a capi-
talului uman;

– continuarea reformelor în domenii 
de importanţă majoră pentru creşterea eco-
nomică;

– asigurarea resurselor necesare şi uti-
lizarea efi cientă a fondurilor comunitare.

Iată domenii de activitate în care mem-
brii asociaţiei noastre se regăsesc, în care 
trebuie să ne implicăm şi pe care să le avem 
în vedere la întocmirea programelor noastre 
de activitate.

Aşa cum ne-am propus în programul 
de activitate aprobat acum un an, să extin-
dem aria de aplicare a obiectivelor statutare, 
schimbarea mentalităţilor, în scopul dinami-
zării şi implicării în activităţi cu efecte eco-

nomice concrete. În acest scop se vor dez-
volta relaţiile instituţionale şi interpersonale 
la fi ecare organizaţie în parte.

Activităţile ce trebuie să constituie di-
rectivele principale ale programelor noastre 
sunt cele prevăzute în programul amintit şi 
care privesc:

– crearea de noi fi liale şi revigorarea 
celor existente;

– dezvoltarea activităţii tehnico-ştiinţi-
fi ce şi de cercetare;

– dezvoltarea relaţiilor internaţionale;
– educaţia continuă;
– extinderea activităţii editoriale şi pu-

blicistice;
– dezvoltarea patrimoniului şi a activi-

tăţii economice;
– relaţiile cu mass-media;
– organizarea de reuniuni cu Agenţiile 

de Dezvoltare Regională pentru identifi ca-
rea necesităţilor regionale şi implicarea fi -
lialelor în proiecte fi nanţate prin Fondurile 
structurale;

– participarea la programe de colabora-
re cu patronatele, IMM-urile ş.a.;

– participarea la proiecte cu fi nanţare 
internă sau externă.

În cadrul societăţii civile, vom dezvol-
ta relaţiile şi ne vom corela acţiunile şi stra-
tegiile pentru dialogul cu guvernul. 

Vom dezvolta cooperarea cu organiza-
ţiile neguvernamentale în domenii de interes 
comun.

Vom intensifi ca acţiunile pentru partici-
pare la activitatea organizaţiilor internaţiona-
le din care facem parte (FMOI, FEANI ş.a.). 

Asociaţia, la nivel central, cât şi fi ecare 
fi lială şi societate vor trebui să-şi includă în 
programul de activitate:

� participare la programe de cercetare 
aplicativă şi implementarea lor;

� desfăşurare de activităţi în cadrul 
parcurilor tehnologice;

� activităţi de expertiză tehnică;
� participare la programe de transfer 

tehnologic.
 De menţionat este organizarea la Sibiu 

a Conferinţei internaţionale De la pionierii 
sibieni ai rachetelor la tehnica modernă 
în domeniu, în cadrul manifestărilor prile-
juite de desemnarea Sibiului drept capitală 
culturală europeană.

Organizarea şi desfăşurarea în bune 
condiţii a următoarelor simpozioane progra-
mate pentru 2007 trebuie, de asemenea, să 
fi e preocuparea asociaţiei:

� Progresul tehnologic - rezultat al 
cercetării, ediţia a II-a -  20 aprilie  2007;

� Educaţia - componentă esenţială a 
politicii de mediu, 5 iunie 2007;

� Realizări inginereşti deosebite – 
Premiile AGIR, ediţia a XIII-a – 14 septem-
brie 2007;

� Lucrările celei de a VII-a Conferinţe 
Naţionale – cu participare internaţională 
– Profesorul Dorin Pavel – fondatorul hi-
droenergeticii româneşti, Sebeş, 2007;

� Iniţierea organizării ediţiei a VIII–a 
a Simpozionului ştiinţifi c al inginerilor ro-
mâni de pretutindeni, a cărui temă, stabili-
tă la ediţia precedentă, va fi  Transportul şi 
amenajarea teritoriului.

Doamnelor şi domnilor,
Spuneam la început că ne aşteaptă o 

perioadă grea, cea de integrare în Uniunea 
Europeană, şi pentru aceasta este timpul să 
regândim sincer scara valorilor, priorităţile, 
pentru că nu s-a produs încă la nivelul între-
gii societăţi acea schimbare radicală în bine, 
a modului cum gândeşte şi cum reacţionea-
ză românul. Lipsa unui „motor interior“ al 
schimbării îi menţine pe oameni în postura 
de adaptabili, în sensul speculării ieftine a 
aşa-numitelor oportunităţi ale prezentului.

Ne lipsesc o viziune, o strategie pe ter-
men lung. Cum să ne programăm noi viitorul 
dacă nu îl creăm, aşteptăm să-l facă alţii?

Marea difi cultate a românilor în inte-
grarea europeană nu este neapărat economi-
că sau politică, ci de adaptare practică, fără 
reţineri, la nivelul de valori pozitive vest-eu-
ropene. Nu defectele vest-europene ne inte-
resează, ci calităţile, chiar dacă nici acolo nu 
se aplică întotdeauna.

Societatea este dinamică, elitele 
noastre din toate domeniile trebuie să cul-
tive cultura valorilor ferme, care să mobi-
lizeze societatea către un destin fericit al 
acestei ţări.

Adoptarea seriozităţii, a disciplinei, 
a hărniciei şi a cultului pentru „lucrul bine 
făcut“ ca valori fundamentale, trebuie rea-
lizate rapid, chiar şi prin măsuri mai dure, 
când nu este posibil altfel, îmbinate, când 
este posibil, cu cointeresarea, şi în mod 
continuu.

Aplicăm rezultatele europene, dar să 
nu uităm şi cine suntem.

Să încercăm să privim cum va fi  via-
ţa, o viaţă mai bună în cazul nostru, şi nu 
cum se duce.

DARE DE SEAMĂ ASUPRA ACTIVITĂŢII BIROULUI  
EXECUTIV AL CONSILIULUI AGIR PE ANUL 2006 

PLENARA CONSILIULUI AGIRPLENARA CONSILIULUI AGIR    • •  PULS AGIR PULS AGIR        

Şedinţa Comitetului Filialei AGIR Timiş
Puls AGIR • Puls AGIR • Puls AGIR • Puls AGIR
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Revista Coroziune şi 
Protecţie Anticorozivă (CPA) 
constituie o premieră în România. 
Aceasta scoate în evidenţă viziunea 
editorului SC Betak SA Bistriţa şi 
experienţa acumulată de cercetăto-
rii Universităţii Tehnice din Cluj-
Napoca. 

Colegiul de redacţie cuprinde 
personalităţi din ţară şi străinătate 
şi urmăreşte calitatea şi competiti-
vitatea noii publicaţii ce întregeş-
te paleta literaturii ştiinţifi ce din 
România. 

Scopul declarat al revistei 
CPA este „protejarea oamenilor, 
bunurilor şi a mediului înconjurător 
împotriva efectelor coroziunii“.

În ziua de 26 ianuarie a.c. s-a desfăşurat, la Catedra de rezis-
tenţa materialelor din Universitatea POLITEHNICA din Bucureşti, 
şedinţa anuală a Asociaţiei Române de Tensometrie – ARTENS, prezi-
dată de dl academician Radu Voinea, preşedintele ARTENS. 

La şedinţă au participat membrii Comitetului executiv, preşedinţii 
fi lialelor ARTENS din ţară şi, ca invitaţi, dl prof.dr. ing. Mihai Hărdău, 
ministrul educaţiei şi cercetării, şi dl prof. dr. ing. Constantin Oprean, 
rectorul Universităţii LUCIAN BLAGA din Sibiu.

În cadrul ordinei de zi, secretarul ştiinţifi c ARTENS, dl prof. dr. 
ing. N. Iliescu, a prezentat o informare privind desfăşurarea lucrări-
lor celui de al 23-lea Simpozion Internaţional DANUBIA-ADRIA 
de Tehnici Experimentale în Mecanica Solidelor, care a avut loc în 
perioada 27 – 30.09.2006 în Slovacia, la Podbanske, la care ARTENS 
a fost coorganizator şi a participat cu lucrări.

De asemenea, a mai fost prezentată o informare de către dl prof. 
dr. ing. C. Atanasiu, privind desfăşurarea celui de al 11-lea Simpozion 
Internaţional de Tensometrie şi Încercări de Materiale, organizat la Bacău 
de ARTENS, în colaborare cu Universitatea din Bacău şi Academia de 
Ştiinţe Tehnice din România, în zilele de 13 – 14.10. 2006.

Un punct impor-
tant în cadrul ordinei 
de zi l-a constituit in-
formarea prezentată de dl 
prof. dr. ing. M. Frăţilă, 
privind organizarea, de 
către ţara noastră, a celui 
de al 24-lea Simpozion 
DANUBIA-ADRIA de 
Dezvol-tări în  Mecanica 
Experimentală, care va 
avea loc în perioada 19 

– 22.07.2007 la Sibiu. Simpozionul, care este organizat de ARTENS în 
colaborare cu Facultatea de Inginerie a Universităţii LUCIAN BLAGA 
din Sibiu, cu Ministerul Educaţiei şi Cercetării şi Academia de Ştiinţe 
Tehnice din România, reprezintă un eveniment ştiinţifi c internaţional de 
mare prestigiu, înscris în calendarul manifestărilor organizate de oraşul 
Sibiu, în calitate de Capitală Culturală Europeană în anul 2007. 

În cadrul discuţiilor purtate s-au stabilit măsuri concrete pentru 
desfăşurarea simpozionului în bune condiţiuni, pentru a înlesni par-
ticiparea la lucrări, în măsură cât mai mare, a tinerilor doctoranzi şi 
cercetători. Luând cuvântul, dl ministru M. Hărdău a asigurat pe orga-
nizatori că se vor bucura de tot sprijinul din partea MEdC în organiza-
rea acestui eveniment ştiinţifi c internaţional. De asemenea, dl prof. dr. 
ing. C. Oprean s-a angajat ca, împreună cu  colectivul de organizare 
de la Facultatea de Inginerie a Universităţii LUCIAN BLAGA din 
Sibiu, să ofere participanţilor la acest simpozion, prin programul pe 
care şi-l propun şi prin condiţiile pe care le vor crea, un climat şti-
inţifi c şi o atmosferă de cunoaştere reciprocă demne de o adevărată 
capitală culturală europeană.

În încheierea şedinţei, dl ing. A. Tănăsescu, director general 
al fi rmei Spectromas, principalul furnizor din ţara noastră de echi-
pamente tensometrice şi de încercări, a prezentat participanţilor ulti-
mele realizări ale fi rmei în domeniul echipamentelor de investigare, 
achiziţie şi procesare a datelor experimentale, folosite pentru analiza 
stării de tensiune şi de deformaţie din structuri inginereşti.

Prof. dr. ing. N. Iliescu,
secretar ştiinţifi c ARTENS

ŞEDINŢA ANUALĂ A 
ASOCIAŢIEI ROMÂNE DE 
TENSOMETRIE – ARTENS

(Urmare din nr. trecut)

Pentru creşterea vitezei trenurilor şi staţionarea 
lor cât mai redusă pentru ungerea osiilor în staţiile 
de cale ferată, inginerul G.C. Cosmovici propune în 
anul 1906 o cutie de unsori (fi g. 15). Cutia de unsori 
cu ungere continuă a osiilor vagoanelor de cale fera-
tă era formată dintr-o singură bucată, închisă ermetic 
cu un capac pe faţa anterioară, adaptată pe osia roţii. 
Avantajele acestei 
cutii de unsori erau 
următoarele: nu 
pierdea ulei; avea 
ulei permanent din 
belşug, evitând orice 
supraîncălzire; era 
perfect etanşă, cu 
consum extrem de 
mic de ulei (o dată 
umplută, servea trei 
ani fără întrerupe-
re); nu avea nevoie 
decât de un control periodic, rar; prin nealterarea ca-
lităţilor lubrefi ante ale uleiului, coefi cientul de frecare 
şi de uzură a materialului rulant (cuzineţi, axe etc.) se 
reduce foarte mult.

La noi în ţară, un tren a parcurs 214 251 km cu o 
cutie de unsori Cosmovici, consumând numai 500 gra-
me ulei. A făcut deci cam de 5,5 ori înconjurul Pămân-
tului. În Franţa, unde cutia 
de unsori a fost de asemenea 
introdusă, un tren a străbătut 
245 000 km fără reîmpros-
pătarea uleiului în cutia de 
unsori. 

Tot în domeniul căilor 
ferate, Sava Rogozea propune 
un schimbător de cale (ma-
caz inderaiabil), care în anii 
1905 – 1907 a atras atenţia 

specialiştilor. Aparatul Sava Rogozea evita deraierile 
pe macaze la intrarea în staţii (fi g. 16). Invenţia sa a 
fost încercată şi în Elveţia, Franţa, Ungaria, Germania, 
cu bune rezultate. Revista franceză Les Traveaux 
Publics din septembrie 1906, ca şi revista La Nature 
nr.1767/1907, o apreciau în mod deosebit.

Într-un alt domeniu, al aviaţiei, în care au excelat 
Traian Vuia etc., despre care vom vorbi mai pe larg în 
capitolul Ingineri români – primii în Europa, primii 

în lume, s-au remarcat şi o serie de in-
ventatori mai puţin cunoscuţi, care au 
adus contribuţii remarcabile de ingeni-
ozitate la nivel naţional.

Inginerul Martin Lajos, la Cluj, 
în anul 1891 construieşte şi brevetează 
aripa plutitoare, care poate, prin miş-
cări în sus şi în jos, să ridice în aer o 
greutate oarecare, iar acolo poate să 
plutească liber şi să pornească, după 
voinţa unei mâini diriguitoare, în orice 
direcţie. Ca profesor de matematică la 
Universitatea din Cluj, devine şi rector 

al acestei instituţii în anul 1895. Prin perfecţionare a re-
alizat în anul 1896, în atelierele Universităţii din Cluj, 
roţile plutitoare, la care cele patru roţi cu palete erau 
acţionate prin pedalare.

(Continuare în nr. viitor)

Ing. dipl. Vasile Popovici
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Deşi autorul menţionează că lucrarea se adresează 
celor care sunt la început de drum „într-ale cercetării“, 
ea este utilă pentru toţi cei implicaţi în acest gen de 

activitate deoare-
ce prezintă într-o 
manieră unitară 
multiplele aspecte 
ale activităţii de 
cercetare.

Primul capi-
tol, Elemente for-
mative, abordează 
aspecte sensibile 
legate de schim-
barea mentalităţii, 
cultura generală a 
cercetătorului, eti-
ca cercetării, ale-
gerea subiectului 
unei cercetări.

Al doilea capitol, Surse de fi nanţare a cercetă-
rilor, se remarcă atât printr-o analiză cronologică a 
ariilor tematice fi nanţate de statul român, cât şi prin 
prezentarea  structurii unei cereri de fi nanţare.

Cercetarea creativă – al treilea capitol, pune în 
valoare experienţa autorului în domeniu prin analiza 
etapelor unei cercetări, formularea problemei de cer-
cetare, documentare, formularea şi verifi carea ipoteze-
lor şi soluţiilor tehnico-ştiinţifi ce. Următorul capitol, 
Cercetarea în echipă, prezintă succint valenţele con-
ducătorului echipei  de cercetare şi metodele de stimu-
lare a creativităţii.

Capitolul cinci, Valorifi carea rezultatelor cer-
cetărilor, are o utilitate aparte pentru cititori prin su-
gestiile făcute de autor pentru elaborarea unui Raport 
de cercetare, a unui articol ştiinţifi c. Este abordată, de 
asemenea, şi valorifi carea prin brevet de invenţie.

Lucrarea conţine şi patru anexe, două având un 
caracter de cultură generală, Calendarul inventatori-
lor şi Istoria invenţiilor, care fac ca această lucrare să 
prezinte interes şi pentru cei care nu sunt legaţi direct 
de cercetare.

Este relevant şi următorul pasaj din Prefaţa sem-
nată de prof. dr. ing. Florin Teodor Tănăsescu, secretar 
general al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România: 
„Este de remarcat faptul că nu suntem în faţa unei 
cărţi scrise din cărţi, ci o lucrare bogată în informaţii, 
cu soluţii pentru îmbogăţirea procesului de cercetare  
şi dezvoltarea unei autentici etici a laboratorului şi a 
echipei de cercetare, cu sugestii pentru valorifi carea 
rezultatului. Şi toate acestea trecute prin fi ltrul unei 
activităţi rodnice pe care a dezvoltat-o, sugerând ce 
trebuie să se facă pentru a optimiza o soluţie, propu-
nând generalizări ale unor lucruri verifi cate.“

 Cu spiritul analitic şi fi lozofi c deja cunos-
cut, rectorul Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca, 
profesorul Radu Munteanu, scrie în „Cuvânt înain-
te“: ... Cartea ...este un suport de informaţie şi edu-
caţie în spiritul unei mentalităţi creative... abordează 
un spectru larg, de la elemente formative... până la 
diseminarea rezultatelor unei cercetări prin transfer 
tehnologic şi publicare.“  Domnia sa încheie cu sin-
tagma: „Doresc ca această carte să fi e deschisă cât 
mai des!“

Noi apariţii în Editura AGIR
Gheorghe Manolea

BAZELE CERCETĂRII CREATIVE
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Ne face plăcere să vă invităm la 
cea de a doua ediţie a Simpozionului 
ştiinţifi c PROGRESUL TEHNOLOGIC 
– REZULTAT AL CERCETĂRII, care va 
avea loc vineri, 20 aprilie a.c., ora 10.00, 
în sala de conferinţe a AGIR din Calea 
Victoriei nr. 118, Bucureşti.

Cercetarea ştiinţifi că este o sursă de 
progres economic şi inovare, de asimilare 

a tehnologiilor de vârf, de suport 
tehnic naţional al programelor de in-
vestiţii. În acelaşi timp, ea reprezintă 
un mijloc de pregătire şi formare a 
resurselor umane de înalt nivel cul-
tural, intelectual şi ştiinţifi c, de afi r-
mare şi promovare a excelenţei.

Prin participarea dumneavoas-
tră, simpozionul va constitui o nouă 
reuşită în activitatea asociaţiei. 

• 11 aprilie 2007 este data li-
mită până la care se primesc taloa-
nele şi rezumatele lucrărilor;

• Acceptul lucrărilor, analizate 
de o comisie, va fi  comunicat până 
la data de 16 aprilie 2007;

• Materialele pot fi  transmise 
prin poştă, pe suport electronic sau prin 
e-mail, pe adresa secretariatului;

• Vor fi  publicate în Buletinul AGIR 
– acreditat de CNCSIS – doar lucrările 
prezentate în cadrul simpozionului, mo-
tiv pentru care acesta va fi  editat ulterior 
manifestării.                                                         

Materiale necesare pentru publicare 
(suport electronic şi print):

• Lucrarea in extenso (5 pa-
gini A4), editată conform normelor 
Editurii AGIR, pe care le găsiţi la 
adresa http://www.agir.ro/publicaţii.
php;

• Fotografi a autorului (originală 
sau scanată cu rezoluţie 300 dpi);

• date succinte din biografi ile 
(profesionale) ale autorilor (5-6 rân-
duri de text);

• Rezumatul lucrării, în limba 
română şi în limba engleză (max. ju-
mătate de pagină format A4, fi ecare).

Data limită pentru trimiterea 
acestor  materiale este 30 aprilie a.c.

Nu se percepe taxă de partici-
pare.

Secretariat:
Calea Victoriei nr. 118, 010093 

– Bucureşti,
tel.: (+40 21) 316 89 93, (+40 

21) 316 89 94,
fax: (+40 21) 312 5531,
e-mail: offi ce@agir.ro, cristina.

puican@agir.ro;
http://www.agir.ro

(Urmare din pag. 1)
Mi-am adus aminte, cu acest prilej, 

de regretatul profesor Brad Segal, de la 
Facultatea de Chimie Alimentară din 
Galaţi, care ajunsese, cu studenţii de la 
Secţia Fermentative, să realizeze extracte 
alcoolice din crategus (gherghinar) – cu-
rativ în boli cardiovasculare, extract al-
coolic din muguri de pin – curativ în boli 
pulmonare şi altele.

Se pare că europarlamentarii suferă 
de pe urma consumului repetat de informa-
ţii privind diferitele tipuri de vodcă, fi ind 
foarte probabile eventualele dureri de cap 
şi senzaţii de greaţă. Treaba este foarte seri-
oasă însă, iar ei trebuie să se dezmeticească 
repede, mai precis până în luna martie, când 
ar trebui găsită o soluţie de compromis cu 
privire la defi niţia defi nitivă a vodcii.

Până la un compromis însă, în 
Parlament s-au format două tabere care 
refuză să-şi părăsească poziţiile. Polonia, 
Suedia şi Finlanda spun sus şi tare că doar 
alcoolul distilat din cartofi  şi cereale poate 
năzui la titlul de vodcă. În schimb, Spania, 
Ungaria şi Marea Britanie insistă că nu 
există niciun motiv pentru care s-ar putea 
modifi ca regulile existente, care permit 
ca vodca să fi e produsă din orice produs 
al agriculturii. Mai nou, parlamentarii 
europeni, profund preocupaţi de această 
chestiune, au propus ca vodca ce nu este 
produsă din cereale, melasă ori cartofi  să 
aibă ingredientele expuse clar pe etichetă. 
Vodca făcută din mai mult de un singur 
ingredient ar trebui etichetată drept vod-
că în amestec. Aceste propuneri au fost 
adoptate de Comitetul pentru Mediu al 
Parlamentului European, însă mai trebuie 
adoptate în plenul Legislativului şi de că-

tre gu- vernul fi ecărui stat 
membru în parte.

Este de aş-
teptat ca preşedinţia germană 
a UE, de la care – de altfel 
– se aş- teaptă să rezolve 
mai toa- te problemele din 
Uniune, să reuşească să ob-
ţină un acord între statele 
membre înainte de votul 
din ple- nul Parlamentului, 
în martie, când ţările care s-au pronunţat 
în favoarea unei astfel de defi niţii stricte 
a băuturii se vor opune categoric com-
promisului. Polonia, Suedia şi Finlanda 
încearcă să împiedice 
băuturile alcoolice pro-
duse din melasă, stru-
guri sau alte fructe să 
fi e vândute sub titula-
tura de vodcă, deoarece 
o astfel de măsură ar 
scoate de pe piaţă mai 
mult de o treime din 
producătorii plasaţi în 
afara regiunii baltice.

După ce această 
dezbatere fi erbinte va fi  
rezolvată, urmează una 
la fel de importantă: 
cum se defi neşte whisky-ul.

Ca să simplifi căm, pentru noi, pu-
ţin lucrurile, să spunem că din melasă se 
produce rom. În timp ce fermentaţia alco-
olică a amidonului din cereale produce un 
anume alcool etilic, fecula (amidonul din 
cartofi ) produce un altfel de alcool, dar 
care este tot etilic. Pentru noi „secărica“ 
este o băutură ce nu necesită explicaţii. 
Degustătorii şi nu numai ei pot confi rma 

aceasta. Din caise se produce palinca. 
Bănăţenii zic şliboviţă la ţuica de prune, 
fi indcă sârbii spun slivă la prune. Rachiul 
de pere este o particularitate. Adevărata 
ţuică este din dude. Ar mai fi  basamacul, 
obţinut din fructe de pădure. Dar nu am 
terminat. 

Coniac este un brand impus de fran-
cezi distilatului din vin de struguri; la noi 
îi zicem vinars. Dar tot din struguri se 
mai face tescovina, care este un distilat 
alcoolic din rămăşiţa de la tescuitul stru-
gurilor, care a fost pusă să fermenteze, 
după ce s-a scurs mustul ravag. În cramă, 
după ce vinul s-a ros şi s-a liniştit, se tra-

ge de pe drojdia care s-a 
decantat pe fundul buto-
iului, în vase separate, iar 
drojdia se distilează şi se 
obţine rachiu de drojdie. 
Distilatul acesteia condu-
ce la spuma de drojdie.

Unele din aceste bă-
uturi alcoolice au avut şi 
mai au denumiri cu rezo-
nanţă, cum ar fi : Ţuica de 
Văleni, Ţuica de Piteşti, 
Mureşeanca, Turţul şi al-
tele. Poate ar fi   util să-i 
absolvim pe parlamen-

tari de asemenea sarcini şi să le lăsăm în 
seama specialiştilor fi ecărei ţări în parte. 
Consumatorul, în ultimă instanţă, va fi  
acela care va menţine ori scoate un produ-
cător sau altul de pe piaţă; pentru că, aşa 
cum spunea un mare poet:

„Că orice om cuminte,
Stăpân pe punga lui,
Când are gust de pere,
Nu cumpără gutui.“

VODCA DEZBINĂ UNIUNEA EUROPEANĂ
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